



# 欢乐的兔子

□钱国丹(中国作家协会会员)

兔子是招人心疼的动物,很少有人不喜欢兔子。

大约六七岁的一天,我经过同村的姑婆家时,眼前忽然一亮,我小小的表弟正在玩一个大花布兔!在这之前,我只在书本上认识兔子,哪见过这摸得着抱得到的布兔啊。我抱起那兔子,喜欢懵了,那种喜欢夺了我的魂魄,以至我明知道拿人的东西不对,还是把它抱回了家。

父亲见了花布兔子,问我是哪里来的,我如实说了。父亲让我把兔子送回去,我一百个不愿意。父亲说,还给你表弟吧,晚上我就给你们变出个兔子来。

那时候我们村没人养兔子,我不能想象父亲会到谁家给我抱只兔来;再说我们家也没有钱,买不起任何形式的兔子。但父亲好像从来不说谎,他说了,必定会做到的。

我快快地把兔子送回姑婆家,几分狐疑几分忐忑地盼望夜晚早早降临。

天黑了,父亲点起一盏煤油灯,放在烟囱梁上。然后他侧身立在对面的墙前,将自己的手背贴着手背,两个食指和两个小拇指反向勾起,墙上马上出现了一只兔子,长长的耳朵,亮亮的眼睛,几条腿不住地划拉着。

父亲发现了我的失望。他活动着几个指尖,墙上的兔子就翕动着嘴巴,父亲配音说:我要吃草草!父亲又翘着中指和无名指,“兔子”的耳朵就一扇一扇的,父亲又配音说:蚊子走开,你好讨厌啊!然后那“兔子”又踢蹬着“腿”,说,狼来了,快跑啊!

父亲的快活传染了我们。我忽然觉得,父亲的“兔子”是活的,比表弟笨笨的花布兔子好玩多了。于是我和师妹就效仿起来,父亲纠正着我们的姿态,于是,一壁墙的群兔乱跑,我们嘻嘻嚷嚷,都成一部动画片了。

然而,这满足不了我对真正兔子的渴望。终于有一天,父亲从集上带回了一对兔崽子。雪白的短毛,红红的眼睛,还有一张粉红的三瓣嘴。父亲用竹条钉了一个竹笼,把兔子放了进去。

我们天天都热情高涨地给小兔子摘菜叶,采瓜花,兔子的吃相很优雅,口开得很小,翕动的频率却高,看着饲料一点点消失在美丽的三瓣嘴里,我们都会由衷地感动。从此,喂兔子成了我们童年的享受。

渐长,兔子的胃口也大起来。我一放学,就下地打兔草。我尽量挑嫩绿嫩绿的田芥、鹅儿草,不让兔们觉得丝毫委屈。它们拉的屎黑黑的、小小圆圆的,不臭,像一些中药的丸药,父亲戏称它们为“颗粒肥料”。

几个月过去,它们就长成一对大兔了。有一天,我看见一只兔子老扭着身子,用牙齿撕自己的毛,一撮一撮地撕,一点也不怕痛。我想,它是不是身上发痒,是不是长了虱子跳蚤什么的啊?于是我打了盆水,给它们洗了一个澡。

第二天早晨起来,我发现兔笼的一角,有些粉红色的肉团团在蠕动。我吃了一惊,继而明白了什么,于是兴奋地大喊:兔子生宝宝了!我们有兔宝宝了!父亲闻声赶了过来,他拨拉着那些小不点儿,一只,两只……一共有7只!原来那撕毛的是母兔,它用这种方式给它的宝宝营造一个暖窝啊。

为了给兔子增加些营养,我们给母兔喂些麦麸。

母兔的奶水很足,看到那些还未睁眼的小崽子乱扭着身子找不着奶头,我们都急得不行。我干脆伸出手去,轻轻地把它们撮起来,放进兔妈妈的怀抱里。过了几天,兔崽子陆续睁开了眼睛,也开始长出薄薄的白毛了。

这7只兔子长大了,和它们的父母济济一堂,笼子便有点“兔满为患”。父亲想了想,就将它们放养在一间废弃的旧屋里。旧屋采光很差,墙壁是黑土垒的,地面是黑土夯实的,使屋子显得更黑。父亲在东墙上挖个狭长的窗子,兔子们终于能享受到点点光照了。

我们努力地给它们打草,然后把草塞进那个狭长的窗口。兔子们听见我们的脚步声便飞快地集中到窗下,翕动着三瓣嘴享受新鲜的草料。有一天,父亲挎起个大篮子,

说,我们上山,拔“牛奶株”去!我们家到山脚有三四里路,一路上,父亲告诉我,牛奶株是一种苦菜,是兔子最爱吃的,且营养特别丰富。

那野菜可真是怪啊。不管我们弄断了它的根、茎或叶,都会淌出些乳汁来,白白的,浓浓的,和牛奶一模一样,我想把它当牛奶来尝尝,刚一进口,就苦得吐了出来。但我坚定地相信,这东西对兔子大补!那以后,上山采牛奶株就成了我每天的功课了。

有一天,父亲一位朋友抱来一只黑公兔,换走我们两只白母兔。我们管黑兔叫“黑子”,黑子浑身漆黑,毛皮油光闪亮像黑缎子。

兔子飞快地繁殖着,我们根本就搞不清它的数量。有一天,我打开旧屋子的门,看见屋子空空,只有两只兔子慢条斯理地在啃昨夜的残草。我吓出了一身冷汗,我们辛辛苦苦养育的兔子都到哪儿去了?

我发现屋角被掏了个洞。不好,是不是黄鼠狼、小豺狗这些猛兽从洞里进来,把我的兔子拖走了?我在屋子里来回查看着,又找到了几个洞。我的心一点点地往下沉,我可怜的兔子啊!

仿佛是为了安慰我,一个洞里冒出个白白的脑袋,继而钻出一只母兔,然后,鱼贯着上来一群半大的小兔。它们有白的,有黑的,有灰的,还有像荷兰牛那样花花斑斑的!我不知它们是不是同一个妈妈,也不知道它们什么时候出生,居然已长得能“生活自理”了!

我出了旧屋,前院、后院、菜园里到处乱找,被我找到了好些洞穴,兔子们在这些洞穴里闪进闪出,快乐而警惕。我这才明白,什么叫狡兔三窟!我喊来弟弟妹妹一起围截,想把它们“捉拿归案”,有几次看着就要到手了,可它们一溜烟又从我们眼皮子底下跑掉了。这也让我们明白,什么叫“跑得比兔子还快”!

兔子带来了温馨,带来了祥和,我们家的日子因此快乐了许多。

# 晚潮专栏



陈骥

你写,我来发



看好文,写好文,来这里

20230114 体彩大乐透 20230114

06 07 10 14 15

本期开奖

奖项	中奖注数	中奖金额(元)	中奖条件
一等奖	1	6,375,000	5+2
二等奖	38	3,957,888	5+1
三等奖	1,322	3,957,888	5+0
四等奖	0	173	4+2

本期投注总额:657648元, 奖池累计金额:1304787元。

20230114 体彩大乐透 20230114

3 2 2

本期中奖

奖项	中奖注数	中奖金额(元)
一等奖	1322	173
二等奖	0	173

20230114 体彩大乐透 20230114

5 5 5 3 3 7

本期开奖

奖项	中奖注数	中奖金额(元)
一等奖	0	6,375,000
二等奖	0	3,957,888
三等奖	0	3,957,888
四等奖	0	173

中国体育彩票超级大乐透第23006期开奖公告

开奖日期:2023年1月14日 本期全国销售金额:286,730,809元

本期使用第3套摇奖球 前区 后区

本期出球顺序: 12 02 04 27 35 06 07

本期开奖号码: 02 04 12 27 35 06 07

奖项	中奖注数	单注奖金	应派奖金合计
一等奖	基本	2注	10,000,000元
	追加	2注	8,000,000元
二等奖	基本	123注	93,427元
	追加	41注	74,741元
三等奖	183注	10,000元	1,830,000元
四等奖	9077注	3,000元	2,721,000元
五等奖	18,548注	300元	5,564,400元
六等奖	29,764注	200元	5,952,800元
七等奖	33,491注	100元	3,349,100元
八等奖	873,354注	15元	13,100,310元
九等奖	8,363,313注	5元	41,816,565元
合计	---	---	124,890,077元

中国体育彩票足球胜负平第23007期开奖公告

开奖日期:2023年1月14日 本期全国销售金额:20,614,002元

主队	维拉	那不勒	塞塔	甘塔	第戎	巴斯蒂	拉瓦勒	阿纳西	梅斯	罗德	海尔蒙	格夫	海牙	
客队	利兹	尤文	比亚	格诺	尼姆	朗谢	波城	罗德兹	奎维利	巴斯蒂	布雷斯	阿青年	马斯特	
结果	3	3	1	0	3	3	3	3	3	1	1	1	3	3

奖项	中奖注数	单注奖金	应派奖金合计
一等奖	12注	769,589.00元	9,235,068.00元
二等奖	352注	11,244.00元	3,957,888.00元
合计	364注	---	13,192,956.00元

中国体育彩票浙江省20选5第23014期开奖公告

开奖日期:2023年1月14日 本期销售金额:163,148元

本期开奖号码: 01 10 11 12 16

本期出球顺序: 16 12 01 10 11

奖项	本地中奖注数	单注奖金
一等奖	6注	6,375元
二等奖	337注	50元
三等奖	4,968注	5元

中国体育彩票排列3(浙江省)第23014期开奖公告

开奖日期:2023年1月14日 本期全国销售金额:44,655,128元,本省(区、市)销售金额:3,491,972元

本期开奖号码: 0 2 2

投注方式	全国中奖注数	本地中奖注数	单注奖金
直选	12,765注	813注	1,040元
组选3	14,962注	770注	346元
组选6	0注	0注	173元

中国体育彩票排列5第23014期开奖公告

开奖日期:2023年1月14日 本期全国销售金额:19,268,816元

本期开奖号码: 0 2 2 3 7

奖项	中奖注数	单注奖金	应派奖金合计
一等奖	25注	100,000元	2,500,000元
合计	25注	---	2,500,000元